

EL CORREO

Año XXIV

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 1'50 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, 15 pesetas, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18.
Número suelto, 5 céntimos.

MADRID

Miércoles 1.º de Abril de 1903

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, 29, al Administrador de EL CORREO.

Núm. 3.350

La jura de banderas

Mañana jueves, a las diez y media de la mañana, se verificará en Madrid la jura de banderas de los nuevos reclutas.

El Rey concurrirá a la solemnidad.

A las diez y cuarto, todos los cuerpos de esta guarnición y cantones de Leganés, Vicálvaro y El Pardo, con sus banderas ó estandartes, se encontrarán formados en el paseo de la Castellana, desde la plaza del Obelisco hasta el Hipódromo, y en las calles inmediatas.

El altar para la misa, con que comenzará el acto, estará colocado al pie del monumento del Obelisco, dando frente al Norte.

Los pelotones de reclutas que han de prestar juramento se situarán a la izquierda del altar, por orden de antigüedad de los cuerpos, á excepción de los de las brigadas de Administración militar, Sanidad militar y Estado Mayor, que formarán en línea á retaguardia de los últimos pelotones.

A la derecha del altar, dando frente á los reclutas, se colocarán las banderas y estandartes de los cuerpos, dos pasos delante de sus respectivas escoltas, formadas todas en línea, no continua.

Finalizada la misa, la bandera del regimiento del Rey y el provicario general castrense, se colocarán a la izquierda del general gobernador, de modo que aquélla quede en el centro, y dicho general, con la espada horizontal puesta sobre el asta de la bandera, dirá en alta voz lo que preceptúa el art. 4.º, título IX, tratado III de las Ordenanzas, respondiendo los reclutas con lo que en el mismo artículo se expresa.

Después los reclutas, conducidos por los ayudantes, desfilarán por la derecha para practicar ante sus respectivas banderas ó estandartes lo que se determina en el art. 5.º del mismo título y tratado, volviendo á su puesto en formación, verificándose después el desfile.

Con buen acuerdo se ha creído ahora conveniente sacar acto tan solemne y patriótico del patio de los cuarteles para llevarlo á la plena luz del día, con el fin de que el pueblo se asocie á él, estableciéndose aquella asociación de sentimientos tan conveniente, tratándose de un instituto que representa fuerzas vivas de la patria y cuya misión es tan noble y sagrada.

Comprendiéndolo así los pueblos donde ya se ha verificado esta ceremonia, han coadyuvado al acto militando con su presencia y con sus simpatías, siendo de notar la singular solemnidad y el gran entusiasmo con que la jura se ha presenciado en Pamplona, San Sebastián y Bilbao.

MARRUECOS

El Roghi

Tánger 31.—Informes recibidos hoy dicen que el Roghi ha reorganizado sus huestes y ejerce actos de soberanía en toda la región, habiendo reconstituido la corte y nombrado nuevos funcionarios que cumplen sus órdenes.

En el Rif

Melilla 31.—En la junta que celebraron ayer las cinco kábilas del Guelaya, los jefes de Mazuz acordaron permanecer leales, rompiendo sus relaciones con las demás kábilas, las cuales tratan de presentarse al Roghi.

Dícese que las fuerzas insurrectas continúan estacionadas en M. Talza.
Muley Arafá salió de Ujda el domingo.
Dos kábilas disidentes de los Beni-Suasen sostuvieron ligeras escaramuzas con la columna mandada por el bajá de Ujda, que acompaña al príncipe, el cual habrá descanzado hoy en Beni-Suasen.
Muley El-Amrani ha telegrafado hoy á Mahomed Torres pidiéndole que le envíe soldados bien armados y cañones, flutando al efecto un barco, si el Turquí no pudiera traerlos en seguida.

DE BARCELONA

Barcelona 31.—El Sr. Moncal se ha sentido enfermo, cediendo accidentalmente la alcaldía al primer teniente alcalde, señor Boladeras.

Se cree que dicha indisposición ha sido motivada con el objeto de evitar interpolaciones, durante la sesión del Ayuntamiento, acerca del conflicto municipal y de la dimisión del gobernador.

La dimisión del gobernador

Ignórase la hora en que saldrá el gobernador.

Por su despacho han desfilado hoy muchas personas de gran significación política, lamentando la dimisión del Sr. Espinosa. Se ha recibido el telegrama aceptándola.

Los amigos íntimos del Sr. Espinosa dicen que éste se vió aislado cuando intentó oponerse al triunfo de los republicanos, abandonándole entonces los regionalistas, los conservadores, los fusionistas y los mauristas.

La huelga de los carpinteros

Se agrava la huelga de los carpinteros y albañiles. En vista del acuerdo referente á rechazar los materiales de carpintería que lleven el sello de la Asociación para justificar que proceden de talleres cuyos patronos han concedido á los obreros la jornada de ocho horas, han acordado reunirse para declarar la huelga general.

El decreto sobre el Notariado

Reunidos los representantes de las casas bancarias, y en vista del reciente decreto de Gracia y Justicia, han acordado suprimir el plazo de gracia que actualmente conceden á los libradores de letras, enviándose éstas desde hoy directamente á los notarios para protestarlas cuando no se paguen á su presentación.

Esperando á Salmerón

Gran número de republicanos han acudido á la estación para esperar al Sr. Salmerón, creyendo que hoy llegaba.

El marqués de la Vega de Armijo y la situación política

Anoche fué muy comentada la visita que el señor marqués de la Vega de Armijo hizo ayer á S. M.

La Correspondencia publica los siguientes informes acerca de esta visita:

«Según fidedignas referencias, el acto del expediente del Congreso no se limitó á dar á S. M. la Reina y el Rey el pésame por el fallecimiento de la archiduquesa Isabel, sino que hizo también al Rey algunas manifestaciones políticas importantes y dignas de tenerse en cuenta.

El marqués de la Vega de Armijo, después de lamentarse de la que él cree precipitada disolución de las Cortes, hizo presente á S. M. el Rey que el partido liberal no está tan desunido y débil como hacen creer sus enemigos, como lo prueba el hecho de que en las elecciones provinciales ha sacado un crecido número de diputados, añadiendo que el partido, si el Rey lo necesitara, está en aptitud para encargarse del poder, comprometiendo todos á prestar ayuda y á sostener con lealtad á la persona á quien S. M. encargara de formar Gabinete.

S. M. oyó complacido las manifestaciones del señor marqués de la Vega de Armijo. Así lo hemos oído y lo reproducimos á título de información.»

TURCOS Y ALBANESES

Belgrado 1.º.—La ciudad turca de Mitrovitz ha sido sitiada por 5.000 albaneses. El consúl ruso empleó grandes energías para impedir que los residentes serbios fueran asesinados por los albaneses.

Estos, antes de llegar á Mitrovitz, habían saqueado otras poblaciones.

La situación es grave.

París 1.º.—Un telegrama de San Petersburgo confirma la noticia de haber sido sitiada por los albaneses la ciudad de Mitrovitz.

Añade que las tropas turcas rechazaron á los sitiadores, causándoles bajas considerables.

El gobierno turco ha mandado un fuerte destacamento á la Albania.—Habra.

DE VALENCIA

El jefe de policía

Se cree generalmente que algo contribuirá á entibar los ánimos la destitución del jefe de policía de Valencia y el nombramiento del Sr. Jiménez Serrano para sucederle en aquel cargo.

Para reforzar los elementos de que dispone el gobernador de Valencia, han marchado á dicha capital los inspectores de vigilancia de Madrid Sres. Rey, Ortuño, Fernández Luna y Dueñas.

El Liberal, sin embargo, publica hoy el siguiente telegrama:

«Valencia 31.—Se dice que el jefe de la policía y el inspector Bonilla no han sido trasladados, sino encargados de una comisión especial.»

Los estudiantes de Medicina han acordado persistir en su actitud de protesta, pero entrando en las clases.

Hay se formó una manifestación, que se disolvió al llegar la Guardia civil.

LIGA MARÍTIMA

El 30 del pasado celebró sesión la Junta Central de la Liga Marítima, con asistencia de los señores marqués de Reinosá, Saavedra, Noriega, Ferrándiz, Torelló, Gutiérrez Vela, González Luna y Navarrete.

El secretario dió cuenta del dictamen circulado en la Junta, de la ponencia designada para informar sobre la adjudicación de premios en el concurso para un Código marítimo, á cuyo juicio no procede la adjudicación del premio ni del accésit, sin perjuicio de que deban reputarse recomendables, fuera de concurso, algunos trabajos presentados.

La Junta decidió conformarse, en principio, con el informe de la ponencia; pero antes de resolver si procedía convocar á tercer y último certamen, entendió que debía que dar sobre la mesa.

Se recibió la impresión y repartió á las Juntas de la Memoria de secretaría sobre reglamentación internacional de la pesca, y la inmediata terminación de la Memoria y el anteproyecto de ley de protección á la marina mercante, para su circulación en la

Liga y su entrega al Gobierno en el mes de Mayo.

Por último, el secretario participó el reconocimiento de la Liga como Asociación oficial y de utilidad pública.

Fué designado el secretario como representante de la Asociación en la Junta de la marina mercante.

EL TRATADO CON CUBA

Washington 1.º.—El tratado de reciprocidad comercial con Cuba fué ayer firmado por el ministro plenipotenciario de dicha República y el secretario de Estado, Sr. Hay; pero no será promulgada antes del otoño.

NOTAS DE SOCIEDAD

La fiesta solemne de los Dolores, que el próximo viernes conmemora la Iglesia, es una de las más celebradas.

Entre otras muchas señoras y señoritas, celebran sus días las siguientes:

Duquesas viudas de Bailén, Gandía y T'Serciales;

Marquesas de Urquijo, Alquibla, Mochales, Carvajal, Portugal y Conquista;

Condesas de Torre Arias, Vilana, Giraldeh; viudas de las Almenas, los Villares y Aznarcollar, y Plasencia;

Vizcondesas de los Asilos, Castillo de Genovés y viuda de Rías.

Mañana jueves, festividad de San Francisco de Paula, celebran sus días la señora de Ordóñez (D. Mariano) y la señorita de Escrivá de Romaní.

También los celebran el exministro señor Romero Robledo, el duque de la Torre, el marqués de López Bayo, el conde de Valdeagrana y los Sres. Laiglesia, Santos Guzmán y Bethencourt.

Anteanoche se ha celebrado un banquete en la embajada de Rusia, concurriendo varios funcionarios del ministerio de Estado y los marqueses de Valdeiglesia.

El señor de Hardy, representante de los Estados Unidos, y su esposa, residen actualmente en el hotel de París.

Ha regresado del extranjero D. Jaime Quiroga y Pardo Bazán.

Se encuentra enferma, aunque por fortuna no de cuidado, la bella señorita Blanca Barrantes.

Después de Pascua de Resurrección se celebrará el matrimonio del marqués de Flores Dávila, con la encantadora señorita Carmen Ligués y Báez, hermana de los marqueses de Seoane y de los señores de Chávarri, González Carvajal, López Chicheri y López de Ayala.

Ha salido para Sevilla la marquesa viuda del Pazo de la Merced.

Han salido para Málaga, donde pasarán una temporada, el ministro de Méjico y la señora de Iturbe.

Han regresado de Asturias los señores de Bañer (D. Fernando), el conde de Mendoza Cortina y D. José de Parres Sobrino.

Los duques de Valencia saldrán en breve para Extremadura.

El viernes recibirá por la tarde á sus relaciones la distinguida señora viuda de La Roche.

El domingo 5 celebrarán sus días las marquesas de Tovar, Oastrillo y López Bayo.

Las condesas de San Julián y viuda de Torrejón.

La baronesa de Ruaya y las señoras Pardo Bazán y Rodríguez.

Tenemos el sentimiento de participar á nuestros lectores que la señora doña María Loreto Rivero de Alós, vizcondesa de Belver, pasó anoche á mejor vida por consecuencia de la dolencia hepática que padecía.

La finada era hija del difunto D. Nicolás María de Rivero; se distinguía por las condiciones de su rectitud y entendimiento, siendo justamente apreciada por cuantos tenían el gusto de tratarla.

A su esposo D. Daniel Alós, nuestro estimado amigo, y á los hijos de la ilustre finada, enviamos muy sentido pésame.

Los señores duques de Denia han salido para Sevilla.

TEATRO ESPAÑOL

«AIRE DE FUERA», comedia original de D. Manuel Linares Astray

Muy halagador fué el éxito que obtuvo la obra estrenada anoche; pero comparando entre sí la aprobación que alcanzó cada uno de los tres actos de que aquélla se compone, se deduce que la parte mejor y más aplaudida de la misma, es la que contiene la nota cómica. Ejemplo, el primer acto, que sin reservas y con completa unanimidad fué vivamente celebrado.

Y en realidad lo merecía, por la gracia, el ingenio y la espontaneidad con que brotaban de labios de varios personajes, pero de los de Eduardo principalmente, los donaires intencionados y maliciosos, rebizados siempre por una finísima capa de exquisito gusto.

Advertiase además una gran seguridad para conducir de manera fácil y natural el diálogo entre los seis ó siete personajes que había en escena, con lo cual se captó el autor la atención y las simpatías del público.

Los actos segundo y tercero, en los cuales el elemento dramático prepondera, ya no lograron satisfacer por entero los deseos y las esperanzas de los espectadores. No solo por su fondo, sino particularmente por sus procedimientos, que parecen coplades de obras extranjeras ya conocidas. Iniciase además en el segundo acto, una duplicidad de acción que perjudica mucho al interés.

Por una parte, concócese el adulterio de Carlotita, y por otra sábase que hay allí en la misma casa una infeliz mujer separada de su ensaltesado marido, que viene á reclamarla.

Cuál de las dos acciones debe el auditorio seguir? De ahí que no se interese lo suficiente por ninguna. Y aparte de eso, la obra pierde el carácter distinguido y simpático que tenía en el primer acto. Se convierte en vulgar y adocenada.

Luego, en el tercer acto, la intervención extemporánea del joyero para descubrir á los ojos del marido la infidelidad de la mujer, es poco ingenioso. Además, en casi todo este mismo acto, la acción no avanza nada.

Defecto resultante de haberse ya terminado aquélla casi por completo en el segundo.

Si hago todas esas indicaciones, es porque creo favorecer más al autor diciéndolas que callándolas.

Al tratarse de las primeras producciones de un escritor, juzgo muy conveniente para él, señalarle sus errores para que pueda corregirse de ellos; tanto más, cuanto que he empezado por consignar, y lo repito con verdadero gusto, que la obra obtuvo éxito honroso, que debe animar al autor para lo sucesivo.

Considero además que sería de mucha utilidad acortar considerablemente la escena final, en que se divaga y aun se repiten los conceptos, debilitando la impresión que el autor desea dejar en el ánimo del público.

La interpretación fué muy aplaudida.

Maria Guerrero tenía á su cargo el peor trazado y el más ingrato de todos los papeles. Sólo la autoridad y el talento de tan gran actriz, podían dar algún relieve al personaje de Carlotita.

Fernando Díaz de Mendoza, que celebraba su beneficio, mostró en el trascurso de toda la obra esa declamación natural y sóbria y esa elegante distinción que recuerdan al actor francés Le Bargy en papeles como el que el beneficiado desempeñó ayer.

Al presentarse en escena, el público entero lo aplaudió, lo mismo que en diferentes ocasiones durante la representación.

Distingúese también notablemente su hermano Mariano, que representó de un modo insuperable el papel de Eduardo.

El Sr. Perrin estuvo muy acertado en su corto papel, y la señora Socías y la señorita Villar merecieron sinceras alabanzas.

Los numerosos amigos del ilustre actor Sr. Díaz de Mendoza, aprovecharon su beneficio para demostrarle con multitud de valiosos regalos su afecto á la persona y su admiración al artista.

Arturo Perera.

Los presupuestos franceses

París 31.—Después de sesiones de veintiocho horas, interrumpidas con suspensiones necesarias para enviar varias veces los presupuestos de una á otra Cámara, han llegado á un acuerdo esta tarde, á la una, haciendo previamente concesiones mutuas.

La Cámara de diputados ha aprobado el presupuesto ya por 362 votos contra 74.

El Senado se reunirá esta tarde para la votación definitiva.

Muchos senadores y diputados se quedaban dormidos en los asientos durante las suspensiones de la sesión.

En la Cámara, el presidente M. Bourgeois y el ministro de Hacienda M. Rouvier, sufrieron síncope.

A las seis de la mañana el vicepresidente M. Lockroy, ocupó la presidencia.

M. Bourgeois se restableció al poco tiempo.

EL SEÑOR LINARES RIVAS

Anoche fué embalsamado el cadáver del Sr. Linares Rivas, y esta tarde á las tres y media ha sido conducido á la estación del Norte, y desde allí, en el correo de Galicia, á la Coruña, donde recibirá sepultura en el panteón de familia.

Ayer y hoy se han dicho misas en el salón contiguo al gabinete, donde se ha levantado el catafalco.

Según noticias de la Coruña, la muerte del Sr. Linares Rivas ha sido muy sentida en aquella población.

Las Corporaciones, Sociedades y Círculos han colgado sus balcones de luto.

El Ayuntamiento celebró ayer sesión extraordinaria, adoptándose los acuerdos siguientes:

Nombramiento de una comisión de concejales que organice el entierro.

Consignar en acta el sentimiento de la corporación por la muerte del ilustre gallego.

Dedicar una corona en nombre del Ayuntamiento, sufragar solemnes funerales por el eterno descanso del finado y asistir en corporación al entierro.

Invitar á las autoridades á que acudan al entierro y demás actos fúnebres.

Depositar el cadáver en la Iglesia de Santa Lucía ó en el salón de Actos del Instituto de segunda enseñanza.

Solicitar del Gobierno conceda al finado los honores de ministro en ejercicio.

Que la corporación ceda terrenos en el ensanche del cementerio para construir por suscripción popular un mausoleo.

Que el Ayuntamiento ensabece la suscripción.

El alcalde ha publicado un bando invitando al vecindario á que asista el jueves al entierro.

Telegramas de Santiago dicen también que ha causado general sentimiento en aquella población la muerte del Sr. Linares Rivas.

La prensa publica sentidos artículos. Muchos amigos del finado irán á la Coruña para asistir á los funerales y al entierro.

SOCIEDAD GEOGRAFICA

La Patagonia

Ante numerosos y escogido público dió su anunciada conferencia sobre la Patagonia el reverendo padre Milanésio, misionero salesiano.

Después de explicar brevemente la obra de las misiones en la República Argentina, examinó la topografía de la Patagonia, valiéndose para ello de un gran mapa trazado al efecto. De la cordillera andina, de sus nieves, sus bosques, sus volcanes, hizo interesante descripción.

Expuso también curiosos datos acerca del progreso que alcanzan en aquel país la ganadería y las industrias derivadas y la explotación de los árboles frutales, entre ellos el manzano y el pino piñonero; y sus tribus indígenas y sus costumbres y sus supersticiones, especialmente los araucanos; de los esfuerzos que tienen que hacer los misioneros para imponerles los usos de la civilización; de las varias lenguas que hablan esas gentes; de sus ideas acerca de la divinidad, y del bien y del mal, etc., etc.

El conferenciante fué muy aplaudido.

Los endosos de letras

El abogado de la Asociación de Propietarios, D. Salvador Raventós, ha dirigido al ministro de Hacienda una exposición solicitando se declaren exentos del pago del impuesto de derechos reales las transmisiones por endoso de las letras de cambio.

El Sr. Raventós pide que, admitida dicha exposición, se dicte un real orden de carácter general, declarando que están exentos del pago del impuesto de derechos reales:

1.º Las letras de cambio. Entendiéndose que no sólo el primer contrato de cambio celebrado entre librador, librado y tercero (el tenedor) está exento, si que también todos los que de él emanan por endoso de las letras.

2.º Las transferencias por endoso de las libranzas, vales ó pagarés á la orden, y de los mandatos de pago llamados cheques.

3.º Las transferencias de crédito no endosables, que autoriza el art. 347 del Código de Comercio.

DE CÁDIZ

Movimiento de buques

Cádiz 31.—Mañana marchará á Lisboa el Pelayo, para tributar honores al rey de Inglaterra.

Irán á bordo el almirante Viniegra, el jefe de Estado Mayor Sr. Eulate y una banda de música. Esta ha ensayado hoy el Himno inglés y la Marcha Real portuguesa.

El viernes, si se recibe la consignación, marcharán á Mahón la Numancia y la Victoria, para asistir á las maniobras anunciadas.

Se está preparando en el arsenal el Infanta Isabel para sustituir en Málaga al Río de la Plata.

ATENE O DE MADRID

Mañana, de seis á siete de la tarde, el Sr. D. Vicente Lampérez explicará acerca de «Historia de la arquitectura cristiana española».

En la cátedra pequeña, y á las seis de la tarde, el Sr. D. Luis Albrecht dará su primera conferencia bibliotecológica sobre el libro del jesuita español, padre Emmanuel Lanuza, titulado «La venida del Mesías en gloria y majestad».

El Ateneo Científico, Literario y Artístico de Madrid abre un concurso para el servicio de coches de la Sociedad. Se admiten proposiciones hasta el 10 de Abril. El pliego de condiciones estará de manifiesto en la secretaría del Ateneo todos los días laborables de cinco á siete de la tarde.

Cajas populares

El Consejo Nacional de las Corporaciones Católica obreras está repartiendo con profusión circulars y estatutos del Banco de León XIII y de los reglamentos que pueden servir de modelo para las Cajas populares de crédito.

Algunos prelados, secundando esta iniciativa que trata de despertar la opinión pública en favor del crédito popular, tan necesario á la agricultura y á la pequeña industria, han insertado dichos documentos en sus respectivos Boletines Eclesiásticos.

El tipo del cambio

La Gaceta publica hoy una real orden del ministerio de Hacienda, por la cual, teniendo en cuenta las cotizaciones diarias oficiales de la segunda quincena del mes de Marzo, se declara que el tipo medio del cambio en el indicado periodo ha sido el de 3444 por 100, correspondiendo, en su consecuencia, una reducción de 28 por 100 en las liquidaciones de derechos que para su pago en oro se efectúen en las Aduanas durante la primera quincena del actual mes de Abril.

Sociedad Española de Higiene

Celebró ayer sesión, bajo la presidencia del Sr. Fernández Caro.

El Sr. Roger, tratando de «La vivienda higiénica», dice que si en Madrid se observasen las más rudimentarias leyes higiénicas, no estarían los cuarteles ni hospitales enclavados en los sitios donde están; que el problema es muy complejo y que el verdadero desideratum de la higiene sería que cada familia tuviese su vivienda con todas las condiciones de luz, aire y orientación necesarias; pero que dadas las construcciones de que se componen la mayor parte de los pueblos y ciudades de España, la vivienda higiénica es difícilísimo que se pueda conseguir, no siendo pasados muchos años.

El Sr. Montaldo contesta al Sr. Roger, diciendo que en la Memoria del Sr. Larra puede tratarse lo mismo de urbanización, como de la necesidad de que las viviendas tengan aire, luz, agua, ventilación y desagües; tercia en la discusión el Sr. Díez Villar y se suspende esta discusión.

El Sr. Malo presentó unas conclusiones referentes á las medidas á que han de sujetarse los tranvías, coches, ómnibus y toda clase de carruajes que se dedican al servicio público, como igualmente los vagones coches de los ferrocarriles, relacionadas con las buenas prácticas de la higiene, levantándose la sesión.

El pantano de Guadalcacín

Jerez 31.-El alcalde y los presidentes de las Cámaras Agrícolas y de Comercio, han recibido una carta del exministro de Agricultura Sr. Gasset...

Témpano desprendido

Treinta naufragos San Petersburgo 31.-Treinta pescadores de Helsingfors han sido arrastrados por un enorme témpano de hielo desprendido de la orilla.

Congreso de peluqueros

Bilbao 31.-Se ha celebrado la primera sesión del Congreso nacional de oficiales peluqueros, para constituir la federación del oficio.

Sociedad de Conciertos

Teatro Lírico Esta Sociedad ha ultimado el contrato de la señorita Ferrari, para cantar La Bohème.

Muerte de Manuel Rodríguez

Anoche falleció repentinamente el popular actor de la compañía de Lara, Manuel Rodríguez.

Los médicos

A las dos de la tarde se abre la sesión con más público que ayer. Comparecen los médicos que practicaron la autopsia del cadáver de Agustí.

El defensor de Gregorio Gómez Pacheco.

El Sr. Muñoz Torroba empieza, acortadamente, combatiendo lo dicho por el fiscal a los jurados de que deben juzgar teniendo en cuenta lo que han oído en su pueblo.

Prueba documental

El relator Sr. Hernanz da lectura a la diligencia de constitución del juzgado en casa de Agustí, en la que se describe cómo estaba el cadáver.

Modificación de conclusiones.

Como hemos anunciado, el fiscal Sr. Mena modifica sus conclusiones, calificando de autores del delito que se persigue a Gregorio, Felipe y Pacitos, y de cómplices a las mujeres.

Informe del fiscal

Recordáis, señores Jurados, empieza diciendo, que ayer y anteayer se practicaron aquí las pruebas sobre el crimen realizado en Carabanchel?

En libertad

Han sido puestos en libertad los detenidos en Santander con motivo de la desaparición de relojes en casa del Sr. López Doriga, por haberse descubierto que no habían tenido ninguna participación en los hechos referidos.

El premio gordo

El premio mayor de la lotería sorteada ayer se vendió en Madrid en la administración de la calle de Alcalá, número 101.

Un duelo

Paris 1.º (115 mañana).-Se ha concertado un duelo a espada, entre el novellista Marcel Prevost y el hermano de la señorita Emma Thousset, autora de disparos de revólver sobre el primero por cuestiones amorosas.

El coche del presidente

Al penetrar ayer mañana el coche que conducía al Sr. Silveira en el zaguán de la Presidencia, espantáronse los caballos y causaron varios desperfectos en el vehículo.

El rey de Inglaterra en Portugal

Lisboa 1.º.-El retraso de la salida de Portsmouth del yate Victoria and Albert, retrasará también la llegada a Lisboa.

Terremoto en Jerusalén

Paris 1.º.-El violento terremoto sufrido en Jerusalén en la noche del 30 de Marzo no ha ocasionado desgracias.

La reina Amelia

El Cairo 31.-La reina Amelia invitó ayer a almorzar en la Boulangerie al ministro de Francia en el Cairo.

Después de la Bolsa

Cierre.-A las 5.20.-4 por 100 interior, fin mes, 75.97.-Barcelona, fin mes, 76.00.-Paris, 4 por 100 exterior, 89.07.-Renta francesa, 99.85.

EDICION DE LA NOCHE

Firma de Marina

Hoy ha firmado S. M. los siguientes decretos: Nombrando jefe de Sanidad y director general del hospital de Cartagena, respectivamente, a los subinspectores de primera clase D. Félix Iquino y D. Francisco Aldalurriaga.

EN CUENCA

El distrito de San Clemente Telegrafía el gobernador de Cuenca que es inexacto que se combata en el distrito de San Clemente la candidatura de D. Enrique Fernández Villaverde.

NOTICIAS DE VALENCIA

Valencia 31 (11 noche).-El gobernador al ministro: El señor fiscal de la Audiencia ha denunciado el número de El Radical por injurias a la Guardia civil.

DE PALACIO

S. M. el Rey ha paseado esta tarde a caballo por la Casa de Campo, acompañado por el Sr. Loriga y el picador mayor.

LA BOLSA

COTIZACIÓN OFICIAL DEL 1.º DE ABRIL DE 1908 COMPARADA CON LA DEL DÍA ANTERIOR Ultimos precios

Balance del día

El Sr. Silveira no ha llevado hoy a la firma del Rey ningún decreto.

Ha vuelto a insistir el presidente del Consejo en que es infundado cuanto se diga de crisis, y que el Consejo de esta tarde será dedicado a presupuestos.

El que debía celebrarse mañana en Palacio, se ha aplazado hasta el viernes, por asistir S. M. mañana a la jura de banderas.

Según el Sr. Silveira, está ya acordado el nombramiento de gobernador de Barcelona; pero se reserva su nombre hasta que sea firmado por el Rey.

Por continuar indispuerto, no ha ido hoy a Palacio el ministro de la Guerra ni ha asistido al Consejo de esta tarde.

Al entrar los ministros en Consejo, han negado fundamento a los rumores de crisis. Sobre todo la denegación del Sr. Dato no ha pedido ser más categórica.

El Consejo se ha ocupado principalmente de Presupuestos, no habiendo asistido el general Linares por estar enfermo, como antes decíamos.

La ceremonia de la jura de la bandera por los reclutas de la guarnición de Madrid, se verificará mañana a las diez en la Castellana.

Con este motivo, se han suspendido las clases en los centros docentes, y en algunos ministerios no habrá oficina.

El Consejo de ministros ha terminado a las siete.

En la Nota oficial, que no publicamos hoy por lo avanzado de la hora, se habla principalmente del presupuesto de Guerra.

El contingente se reduce a 90.000 hombres, en vez de los cien mil antes proyectados, y en la cifra total de este presupuesto no hay aumento.

La Nota, en conjunto, viene a ser una réplica a lo que el Sr. Villaverde ha dicho a la comisión del Círculo Mercantil.

Nuestros lectores verán en el presente número un anuncio de la **reputada** firma de los Sres. **Valentín & Cia.**; Banqueros y Expenduría general de lotería en **Hamburgo**, referente a la lotería de Hamburgo, referente a la lotería de Hamburgo, y no dudamos que los interesará, ya que se ofrece por pocos gastos alcanzar en un caso feliz una fortuna importante. **Se envía gratis y franco el prospecto oficial a quien lo pida.**

CHARADA

—¿Sabes lo que es *prima dos*?
—Cuatro, respondió Junquera.
—Pues una especie de paño.
—Un pato? Vamos, *tercera*.
—Pues ayer en el café,
así al mozo le decía
un *prima dos* *tercia* *cuatro*
próximo a la mesa mía.

L. FERNÁNDEZ RODRÍGUEZ.

(La solución mañana.)

Solución a la charada anterior
PA SA DE RO

LA GACETA

La de hoy publica las siguientes disposiciones:

Presidencia

Declarando que no há lugar a decidir una competencia suscitada entre el gobernador de la provincia de Almería y el juez de instrucción de Gergal.

Estado.—Cancillería

Segunda declaración modificando el artículo 6.º del Convenio de extradición celebrado entre España y Bélgica el 17 de Junio de 1870.

Gracia y Justicia

Reales decretos de personal, de que hemos dado cuenta oportunamente.

Hacienda

Real decreto disponiendo se admitan con franquicia de derechos las uvas estrujadas de producción nacional que se devuelvan del extranjero.

Otros admitiendo la dimisión que del cargo de subsecretario del ministerio de Hacienda ha presentado D. Augusto González Besada, y nombrando para el referido cargo a D. Rafael de la Viesca y Méndez.

Real orden habilitando el punto denominado Puerto Estrecho, de la playa de Ribadeo, para el embarque de mineral de hierro y para el desembarque de carbones, gra-sas, etc.

Otra declarando que el tipo medio del cambio en la segunda quincena del mes de Marzo último ha sido el de 84'44 por 100.

Instrucción pública

Trasladando a la cátedra de Lengua y Literatura castellana del Instituto de Baesaa a D. Enrique de la Rosa y Aguilera, actual catedrático numerario del Instituto de Canarias.

Nombrando en virtud de oposición catedráticos de Matemáticas de los Institutos de Santander, Mahón, Pontevedra, Lérida, Huelva y Cuenca, respectivamente, a don José Cortés y Carrasosa, D. Antonio Romero y Rubira, D. Julio Juan y Blanquer, don José Martínez de San Miguel y de Torres, D. Luis Muñoz y Almansa y D. José Eutio y Pedrola.

Idem en virtud de oposición catedráticos numerarios de Física y Química de los Institutos de Pamplona, Canarias, Soria, Oviedo, León y Cuenca, respectivamente, a D. Jaime Domenech y Llompart, D. Juan Mir y Peña, D. Miguel Liso y Torres, D. Gonzalo Brañas y Fernández, D. Rafael Vázquez y Aroca y D. Mariano Domínguez y Beruete.

Idem en virtud de oposición catedrático numerario de Economía política y Hacienda pública de la Facultad de Derecho de la Universidad de Sevilla a D. Amando Castroviejo y Norajas.

Disponiendo que se provean en turno de oposición libre que les corresponde las cátedras de Latín de los Institutos de Mahón y Cuenca, y que se agreguen a la de igual asignatura del de Huelva, cuyos ejercicios de oposición se están verificando.

Otra resolutoria de una consulta sobre dependencia y régimen de las Escuelas prácticas agregadas a Escuelas Normales e Institutos.

Agricultura

Real orden resolutoria de algunas consultas acerca de la interpretación y aplicación de ciertos extremos del real decreto de 16 de Enero último sobre los cuerpos de Ayudantes y Sobrestantes de Obras públicas.

La temperatura

El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 19, marcaba lo siguiente: A las ocho de la mañana, 13° sobre 0. A las doce de la tarde, 23° sobre 0. A las cuatro, 21° sobre 0. La máxima fué de 24° sobre 0.

La mínima de 10° sobre 0. El barómetro marca 703.—Variable.

CULTOS

Santo de mañana.—San Francisco de Paula; Santos Abundio y Urbano, Obispos, y Santas Teodosia y María Egipciaca, penitentes.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de los Servitas (San Nicolás), donde continúa el septenario a Nuestra Señora de los Dolores; por la mañana habrá misa mayor en la que dirá el sermón el Sr. Sedeño de Oro, y por la tarde predicará el señor González.

En la Catedral misa de renovación de las Sagradas Formas a las nueve.

Novenas y septenarios de Dolores

Predicará: En el Buen Suceso, el P. Navarro.—En el Sagrado Corazón y San Francisco de Borja, un P. Jesuita.—En San Antonio de los Alemanes, el P. Pompilio Díaz.—En San Pascual, D. Jesús Esteban.—En la Concepción, el P. Jiménez Campaña.

En San Sebastián, los Sres. Bocos y Pérez Bellosa.—En San Millán, D. José Sardina.—En San José, el Sr. Olmedo.—En Calatravas, D. Angel Venero.—En Monserrat, el señor colector.—En San Pedro el Real (Paloma), el Sr. Puerta.—En la parroquia de San Miguel, el señor cura.—En el Caballero de Gracia, D. Lorenzo González.—En la Encarnación, el Sr. Soler.—En D. Juan de Alarcón, D. Inocencio Romo.—En San Martín, el señor Estévez.—En Santa Teresa y Santa Isabel, un padre misionero.—En las Comendadoras, el Sr. Machuca.—En las Escuelas Pías de San Fernando, el P. Navarro.—En San Andrés, el Sr. Yusta.—En las Siervas de María, el Sr. Pérez Cerrada.—En el Olivar, el P. Sacrest.—En Santos Justo y Pastor, el Salvador y San Nicolás y Nuestra Señora del Pilar, los señores curas.—En el Salvador y San Luis Gonzaga, el Sr. Dodero y en los demás templos los señores ya anunciados.

En la capilla del Santísimo Cristo de San Ginés siguen los ejercicios de Cuaresma, predicando al anochecer el Sr. Quésada.

En Santa Bárbara novena misión por los PP. Jesuitas.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de las Maravillas en las Comendadoras ó en D. Juan de Alarcón.

Funciones para mañana

ESPAÑOL.—A las 8 3/4.—Beneficio de María Guerrero.—Al fin solos.—Las alas (estreno).—En este Madrid (estreno).—Los meritorios (estreno).—El retablo de las Maravillas.

COMEDIA.—A las 9.—La criatura.—El hombrecito.

LÍRICO.—A las 9.—En honor del Centro Gallego.—Inés de Castro ó Reinar después de morir.

LARA.—A las 8 1/2.—Entre doctores.—A las 9 1/2.—El flechazo y El chalán.—A las 10 1/2.—El oso muerto.—A las 11 1/4.—Segundo acto.

ZARZUELA.—A las 8 1/2.—El Misisipí.—A las 9 1/2.—Entre mi mujer y el negro.—A las 10 3/4.—El puesto de flores.—A las 11 3/4.—La Maarena.

APOLO.—A las 8 1/2.—El cuñado de Rosa.—A las 9 1/2.—La luz verde.—A las 10 3/4.—El puñado de rosas.—A las 12.—La revista.

CÓMICO.—(Compañía Prado-Chilote).—A las 8 1/2.—El fondo del baul.—A las 9 1/2.—El señor de Barba Azul.—A las 10 3/4.—Los granujas.—A las 12.—El corneta de la partida.

ROMEO.—A las 9.—Grandes y variadas funciones por secciones, en las cuales tomarán parte los artistas más notables de la compañía, la célebre Rosita Reoli, éxito extraordinario del día y la simpática y aplaudida Ghelito.

IMPRESA DE EL CORREO

Bolsa de Barcelona

Barcelona 1.º (16'50 tarde). Interior, 76'02.—Empréstito, 86'00.—Cartas, 96'50.—Nortes, 82'00.—Alicantes, 94'20.—Orenses, 34'20.—Colonial, 00'00.—Mercantil, 34'02.—*Arenas*. (De la Agencia Fabra) París 1.º.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 88'45, 88'25 y 88'00.—3 por 100 francés, 99'15. Londres 1.º.—Exterior español, 86'75 (sin cupón).

El jefe de policía de Valencia

El jefe de Orden público de Valencia, señor Gómez Escudero, no ha sido destituido de su cargo, como han supuesto algunos periódicos, sino llamado a Madrid para conferenciar con el ministro de la Gobernación. En este departamento niegan que se haya pensado ni se piense en destituirle.

Subasta de la "Gaceta,"

En el ministerio de la Gobernación se ha celebrado hoy la subasta para la adjudicación de la "Gaceta," abriéndose nueve pliegos, siendo el que mejores condiciones reúne el de los Sres. Menéndez y Cañedo, que ofrecen 741.000 pesetas.

DE VALLADOLID

Anciana de ciento siete años.—Huelga de lecheros. Valladolid 1.º (11'15 mañana).

En el pueblo de Tordesillas ha fallecido una anciana de ciento siete años. Tenía completas sus facultades intelectuales y conservaba aún cierto vigor físico. Se peinaba sola, y enhebraba la aguja sin gafas ni lentes.

Aunque disfrutaba de posición acomodada, dormía siempre en un saco colocado en el suelo detrás de la puerta de su casa.

Ha tenido 80 descendientes, entre hijos, nietos y biznietos, y deja hijos que tienen más de noventa años.

Se han declarado en huelga los lecheros, con motivo de seguir el arrendatario de consumos procedimiento ejecutivo contra los morosos, a pesar de haberles exhibido del pago el gobernador y el Ayuntamiento.

Comisiones de los pueblos se han adherido al acuerdo del gremio de la capital.—*Mencheta*.

Consejo de ministros

Anunciado para las tres de la tarde, eran ya las tres y media cuando se hallaban reunidos bajo la presidencia del Sr. Silveira.

El primero en llegar fué el Sr. Sánchez de Toca, quien negó terminantemente que haya pensado ni ahora ni nunca derogar su última disposición relativa a las Capitanías de puerto. El periódico que ha dicho tal cosa, pueden ustedes asegurar que está equivocado.

También deseo—añadió hablando con los periodistas—hacer constar que no están disgustados los marinos de Cádiz porque se haya dicho que tal vez el Sr. Cervera vaya a inspeccionar la escuadra, según las noticias que yo he recibido; pero sea de ello lo que quiera, la escuadra y cuantos servicios dependen del ministerio, serán inspeccionados siempre que se estime conveniente.

De la manifestación en honor de Marenco a su salida para Cádiz, sólo he de decir—terminó—que no la ha habido.

El marqués del Vadillo, preguntado acerca de si había alguna sorpresa en el Consejo relacionada con crisis, contestó que los

males no se suelen repetir con tanta frecuencia. Lleva varios expedientes de trámite.

El Sr. Dato manifestó que estaba conforme con lo dicho ayer por el Sr. Silveira, y que él era uno de los siete que seguían al presidente en el Gobierno. No esperen hoy nada importante.

El ministro de Hacienda se limitó a decir que trataría en líneas generales del presupuesto.

El Sr. Allendesalazar dijo que no traía la dimisión, pues esa no había estado nunca más que en la fantasía de los periódicos.

El ministro de Estado dará cuenta, según noticias oficiales de Marruecos, de que existe mucha agitación en el Riff.

El Sr. Maura se hallaba muy dispuesto a contestar a los periodistas, y ocupándose de los rumores de crisis, dijo: «No hagan ustedes caso; eso es una *paparrucha*. Bonitos estaríamos si cada miércoles fuera a surgir un conflicto político! Para que se convengan ustedes de lo que los periódicos abundan las cosas, basta relatarles el objeto de la conferencia celebrada ayer, a la que asistió el señor Dato. En ella nos ocupamos de la provisión del Gobierno civil de Barcelona, quedando acordado el nombre de un exgobernador.»

Aunque los periodistas recordaban que el Sr. Silveira había dicho que solo se trató de presupuestos, se abstuvieron de hacer notar al Sr. Maura la contradicción que había entre sus palabras y las del presidente del Consejo.

Ocupándose de la cuestión de orden público en Valencia, afirmó que se sigue contra aquel gobernador una campaña injustificada, pues cuando estuvo en Madrid el señor Soriano le pidió el ministro que concretara cargos contra el gobernador, sin que dicho exdiputado formulara ninguno que justificara la destitución del Sr. Martos O'Neale, quien continúa en aquel puesto a satisfacción del Gobierno.

El Sr. Silveira llegó al Consejo más tarde que sus compañeros por haber asistido a la conducción de los restos mortales del señor Linares Rivas.

El general Marenco

Anoche salió para Cádiz, y en la estación estuvieron a despedirle varios individuos de la Armada, algunos de ellos vestidos de uniforme.

El Sr. Sagasta

Por disposición del Arzobispo de Valencia, mañana se celebrarán en la Catedral solemnes funerales por el Sr. Sagasta. Al acto concurrirán las autoridades y otras representaciones.

A Toledo

El Cardenal Sancha, que se encontraba en Madrid desde hace algunos días, regresó ayer a Toledo.

Policía a Valencia

En el tren correo de Valencia ha marchado a dicha capital el inspector de policía Sr. Ortuño. No es exacto que hayan salido otros inspectores para Valencia.

Robos

En la iglesia del Buen Suceso le robaron esta mañana a la vizcondesa de Garcí-Grand un reloj de oro.

El ladrón no fué capturado. También en la calle de Alcalá, frente a la iglesia de San José, le robaron a un señor, del bolsillo, dos pipas de ámbar con sus correspondientes estuches.

El Chaval, autor de la sustracción, fué detenido.

—Sergio, mi querido Sergio—le dijo, —¿te doy miedo? ¿No me quieres ver? ¡Mirame, pero mirame!

Levantó la cabeza; sus ojos se encontraron, y como en otras ocasiones, cruzaron una de esas miradas que hacen de dos almas una.

En este momento supremo y exaltada por la magia de la dicha, Irene tuvo un último y celeste rayo de belleza. Sergio, bajo el encanto de esta especie de transfiguración, experimentó hacia ella un movimiento de adoración, que al reflejarse en su semblante, proporcionó a Irene la última alegría que podía gozar en este mundo.

—Gracias, gracias—le dijo con expresión de inefable ternura.—Puesto que así me amas no moriré por completo.

—¡Oh! tú no morirás—replicó el joven. Pero las lágrimas que mezclaba a sus palabras desmentían en todo estas últimas.

Pasada la pasajera exaltación de Irene, y con ella su fatídica animación, Wolsky percibía en toda su terrible extensión los horribles estragos del mal y no podía hacerse ilusiones sobre la fatal verdad. La vio en todo su horror; vio la muerte amenazadora é inexorable que iba a arrebatarle la mujer que amaba. Una invencible angustia, tal como nunca la había sentido, ahogaba las palabras en su garganta, y lágrimas ardientes que no podía contener saltaban de sus ojos para caer sobre las manes de la meribunda.

—¡Pobre amigo mío, con tus lágrimas firmas mi sentencia!—dijo la condesa. El oprímido pecho de Wolsky no pudo contener más sus sollozos.

—¡Si, tú me amas! ¡Yo sé que me amas!—repitió la joven.—Pero mira, ahora es preciso que no me ames dema-

siado.... puesto que voy a morir.... eso te haría más daño aún, y yo no quiero.

Llegó a contener sus sollozos; pero no pudo detener sus lágrimas, que corrían siempre. Quemados por la fiebre, los ojos de Irene estaban secos.

—No estás triste—le decía ella—verdad es que voy a morir; pero mira tú, la muerte nos separará menos que lo hemos estado en vida; en este mundo no hubiéramos podido continuar al lado uno de otro.

—¡Tan joven, no puedes morir!

—La edad no importa nada; pronto lo verás. La bala que te ha herido me ha matado. Tú, sin embargo, que tienes aún mucho que vivir, guárdame siempre en tu recuerdo, viva y adorada; tú me has amado mucho, aunque no tanto como yo a tí. Si se me hubieran interpuesto entre nosotros, habiéramos sido felices; pero no lo han querido así, porque la felicidad no se ha hecho para la tierra.

Irene se detuvo como si aguardara que Sergio la respondiese; pero éste, no encontrando palabras que expresasen su pensamiento, se callaba. Ella replicó al fin:

—¡Tú amarás aún!... ¡Oh! no digas nada ni hagas gestos desesperados... ¡amarás! ¡Yo te lo perdono; ¡es imposible que no me ames! ¡Bah! no estaré celosa de ella. Solamente te pide que no me olvides por completo.

—¡Oh! bien sabes, Irene, que mi corazón es tuyo y que no amaré dos veces.

—¡Te doy gracias por decirme! Pero cuando se está como yo no se puede uno engañar... Ahora escúchame aún. Tú no quieres a mi marido. Sin duda alguna, se ha engañado y ha sido con nosotros injusto y cruel; pero las apariencias, por las cuales juzga el mundo siempre, excusan su error, pues muchos

men mezclado a mi vida ha sido cometido, no por mí, sino contra mí. Lo fué por vuestro padre. Sabed, pues, al fin la verdad, toda la verdad.

Cuando, para desgracia mía, llegué aquí, huérfana, sola, sin protectores y sin amigos, amaba—tengo el derecho de decirlo—amaba a Sergio Wolsky, y era amada por él; nos habíamos jurado ser el uno del otro, y ambos estábamos decididos a cumplir nuestros juramentos. ¿Cómo vuestro padre se informó de todo ello? Lo ignoro. Lo que sé es que suprimió mis cartas y las de Sergio Wolsky, y que, no contento con haber interceptado así nuestra correspondencia, lo que era una primera infamia, osó, por medio de una maquinación más odiosa aún, inventar un pretendido matrimonio del hombre a quien yo amaba y hacerme saber la fatal noticia. Entonces fué cuando, desesperada, me arrojé en vuestros brazos... ¿Comprendéis ahora mi frialdad y mis lágrimas?

Ivan se dejó caer sobre una silla y ocultó el rostro entre sus manos sin hablar una palabra. Un sollozo mial comprimido levantó su pecho.

—Ahora—continuó la condesa con voz más débil,—ahora no debéis admiraros si os digo que más me estaba resignarme entonces a la vida, que me cuesta al presente resignarme a la muerte.

—¡Oh! ¡eso es demasiado, es más de lo que puedo soportar!—murmuró el desgraciado marido.

—Perdonadme el mal que os he hecho—le dijo dulcemente Irene;—pero es un mal necesario. Es preciso que ni la más leve sospecha quede sobre la memoria de la madre de vuestro hijo. Habéis leído las cartas de Wolsky con una agitación febril, que comprendo porque la hubiera experimentado yo misma. La

turbación de vuestro espíritu os impidió apreciarlas en su justo valor; pero al presente, que el recuerdo de vuestro padre, y permitidme esperar, mis palabras, han hecho desaparecer vuestras funestas prevenciones, volved a leer esas cartas; volved a leerlas con seria atención y veréis que, no solamente son todas anteriores a nuestro matrimonio, sino que las almas que en ellas se revelan no han nacido para la vergüenza y el crimen.

La seguridad, la firmeza, el aire de convicción de Irene produjeron en Ivan una profunda impresión.

Ya dudaba de la falta; pronto no dudaría más de la inocencia.

—¡Ah!—dijo sin levantar la cabeza.—Mi casa es ha sido fanesta.

—Muchos han sufrido por haber venido a ella—respondió la joven;—pero es juro en nombre de Dios, ante el cual voy pronto a comparecer, que olvido que mi vida haya podido ser dichosa, y que parte de este mundo sin resentimientos ni amargura, perdonando a los demás como deseo se me perdona a mí misma. Todo lo que deseo es, creedlo, que no quede rencor en vuestro corazón.

—¡Yo no he nacido para odiar!—respondió Fernoff enjugando, con brusco gesto, dos lágrimas que se escaparon de sus ojos.

Y no pudiendo contener más la violencia de su emoción, se levantó y se puso a recorrer grandes pasos el cuarto.

Cuando volvió cerca del lecho, un sorido ronquido se escapaba del pecho de la condesa; sus labios, de color de violeta, y sus pálidas mejillas, asustaron de tal modo a Ivan, que se precipitó hacia el médico, diciéndole:

—Pero véis, doctor, ¡se va a morir!

—¡Está, en efecto, bastante mal!—respondió éste inclinando la cabeza.

CON 50 CÉNTIMOS DIARIOS HACER FORTUNA

En cada sorteo financiero se sabe que tal ó cual obrero ó empleado ha sido favorecido con algún premio gordo de algunos centenares de miles de francos. El dichoso mortal á quien le cae encima una teja semejante es objeto de envidia, y todos se dicen: ¡Si á mi me tocara un premio gordo!

¡Cuántos proyectos en esas sencillas palabras: ¡Si á mi me tocara un premio gordo!

¡Cuántos sueños se realizarían! Los padres estarían tranquilos respecto al porvenir de sus hijos. Ya estaba asegurada una vida tranquila y apacible. Mil proyectos podrían ejecutarse desde luego.

¿Y, en el siglo XX, ser rico, no es ya todo? ¿Cómo llegar á serlo? No existe más medio que el de las loterías, y, entre ellas, una sobre todo completamente universal, y en la que todos los números, sin excepción, obtienen PREMIO. Los que no ganan los premios de 1.000 á 500.000 francos son reintegrados totalmente de sus desembolsos.

(Léase atentamente lo que sigue)

Se trata de los **BONOS CON PREMIOS PANAMÁ**, para los cuales se verifican **385 sorteos con 22.393 premios**, representando **212 millones de francos**; los sorteos tienen lugar 6 veces al año, durante 50 años, por lo menos **3.390.000 francos de premios** al año, oro francés.

Los títulos y premios están garantizados por un depósito de **104 millones de francos** de rentas del Gobierno francés; por lo tanto, la garantía es de primer orden é indiscutible; los sorteos son públicos; se envía á los clientes la lista oficial, y el pago de los premios se verifica en oro francés.

La **CAISSE GENERALE** vende estos títulos al precio de 15 pesetas mensuales: al hacer el primer pago se recibe el número y se tiene derecho á todos los sorteos y premios, como si el título estuviera pagado por completo; el cobro de las mensualidades siguientes se hace en el domicilio del comprador sin ningún gasto, bajo la vigilancia de la Caisse Générale, que tiene relaciones en todas las partes del mundo sin excepción.

Por lo tanto, economizando **50 céntimos diarios**, se tiene la seguridad de ganar un premio de **1.000 á 500.000 francos**, ó de reembolsarse simplemente de los pagos efectuados.

Esta lotería universal es la más ventajosa y el favor de que con justicia goza en España entre todas las clases de la sociedad nos obliga á propagarla, con el deseo de que en el sorteo próximo sean favorecidos con premios muchos de nuestros amigos.

La **diosa Fortuna** es caprichosa. **Entra sin llamar** en los más apartados hogares y tiene particular simpatía por España, siendo bastante audaz para llamar á la puerta de quien menos la espera. Hay que estar, pues, dispuesto á recibirla, comprando la.

REINA DE LAS LOTERIAS

Para suscribirse: Escríbase sencillamente y con toda confianza, lo antes posible, al Sr. Director de la **CAISSE GENERALE, 366, rue Paradis, MARSEILLE** (Francia). Franquear con 25 céntimos, decir el número de títulos que se desean adquirir y la forma de pago que se prefiere. Al recibo del pedido, la **CAISSE GENERALE** hará lo que proceda y contestará en español á toda petición de informes. La Caisse Générale corresponde en todos los idiomas del mundo. Apresúranos á dirigir vuestros pedidos, pues nunca hay que dejar para mañana lo que puede hacerse hoy. No habrá persona inteligente y previsora que vacile en participar de una lotería cuando está segura de reintegrarse siempre del precio del billete y no corriendo más peligro que el ganar premios desde 500.000, 250.000, 100.000 francos, etc., etc. El pago de los premios, en oro francés, los cobros, giros, etc., etc., se hace todo por gestión de la Caisse Générale, en el domicilio del cliente sin gasto ni molestia alguna para el mismo.

PRÓXIMO SORTEO, 15 ABRIL
Premio Mayor, 500.000 fr.

Polvos Dentífricos Agua de Botot
Solo Dentífrico aprobado por la ACADEMIA DE MEDICINA de París.
17, Rue de la Paix, París.
SE VENDE EN TODAS LAS BUENAS CASAS.

TOS
POR FUERTE QUE SEA, SE CURA CON LAS **PASTILLAS DEL DR. ANDREU**
Remedio pronto y seguro. En las boticas.

Ya sea la **TOS** catarral ó de resfriado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con estas **PASTILLAS**, siendo sus efectos tan seguros y rápidos que casi siempre desaparece la **TOS** antes de concluir la primera caja.

Alivio ó curación del **ASMA** ó sofocación por medio de los **CIGARRILLOS BALSÁMICOS** ó los **PAPELES AZOADOS**, que prepara el mismo **Dr. ANDREU**, con los cuales logra el asmático un alivio instantáneo y descansa durante la noche. Pídase el prospecto.

Ibarra y Compañía
SEVILLA
Línea regular de vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios
DOS SALIDAS SEMANALES de los puertos comprendidos entre BILBAO Y MARSELLA
Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla
Tres salidas semanales de todos los demás puertos **HASTA SEVILLA**
Servicio quincenal con Bayonny y Burdeos

SEXTO ANIVERSARIO
LA EXCMA. SEÑORA
D.ª Encarnación Arellano de Zavala
FALLECIÓ EL DÍA 2 DE ABRIL DE 1903
después de haber recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica R. I. P.

Su viudo, el Excmo. Sr. D. Martín de Zavala; sus hijos D. Luis, D.ª Encarnación y D. Juan; hijo político D. Luis María de Aznar; nietos, hermanos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes,
RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios.

Todas las misas que se celebren el día 2 de Abril de 1903 en Madrid, en la parroquia de San Martín, y en Bilbao en la parroquia de Santiago, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio Apostólico de Su Santidad, Arzobispos de Valladolid y de Santiago de Compostela, Arzobispo Obispo de Madrid Alcalá y Obispos de Sión, Vitoria, Santander, Salamanca, Barcelona, Palencia, Oviedo, Lérida, Córdoba, Badajoz, Teruel, Plasencia, Coria, Almería, Mondoñedo, Barbastro, Osma y Tuy, han concedido 100, 80 y 40 días de indulgencia, respectivamente, á todos los fieles por cada Misa que oyeren, Sagrada Comunión que aplicaren ó parte de Rosario que rezaren en sufragio del alma de la **EXCMA. SRA. D.ª ENCARNACIÓN ARELLANO DE ZAVALA**. Si el Rosario se rezare en compañía de alguna persona de la familia de la finada, por cada uno de los misterios conceden 40 días más los Prelados de Madrid Alcalá, Palencia y Coria.

Las jaquecas y neuralgias
Se calman á los pocos minutos tomando 3 ó 4

PERLAS DE TREMENTINA DE CLERTAN
Preparadas por un procedimiento Aprobado por la Acad. de Medicina de París

Este tratamiento solo cuesta unos cuantos céntimos cada vez que se necesita recurrir á él

Si la dosis de 4 perlas no produjese alivio, es inútil continuar usándolas
De venta en frascos en todas las farmacias
Depósito central y Fábrica: **CASA L. FRERE 19, rue Jacob, París**

REGALIZ PECTORAL L. B.
á base de alquitrán

La superioridad de esta pasta, sobre las otras pastillas, ha sido reconocida por todos los que han hecho uso de ella.—Precio de la caja: 3 reales en todas las farmacias.—Debe exigirse la marca L. B. en rojo en la faja que rodea la caja.
Fábrica en Bayona: L. Le Henf

INVITACIÓN PARA PARTICIPAR A LA PRÓXIMA Gran Lotería de Dinero

La Lotería de dinero bien importante autorizada por el Alto Gobierno de Hamburgo y garantizada por la hacienda pública del Estado, contiene **125.000 billetes** de los cuales **55.755** deben obtener premios inclusive 8 premios extraordinarios.
Todo el capital incl. 59245 billetes gratuitos importa **600.000 Marcos**

600.000 Marcos
6 APROXIMADAMENTE
Pesetas 1.000.000

como premio mayor pueden ganarse en caso más feliz en la nueva gran Lotería de dinero garantizada por el Estado de Hamburgo

ESPECIALMENTE

1 Premio	300.000
1 a Marcos	200.000
1 a Marcos	100.000
1 a Marcos	80.000
1 a Marcos	60.000
2 a Marcos	50.000
3 a Marcos	40.000
1 a Marcos	35.000
5 a Marcos	30.000
5 a Marcos	20.000
2 a Marcos	15.000
16 a Marcos	10.000
55 a Marcos	5.000
103 a Marcos	3.000
155 a Marcos	2.000
616 a Marcos	1.000
14 a Marcos	500
1022 a Marcos	400
3378 a Marcos	169
19970 a Marcos	250 200
150, 144, 111, 100, 78, 45, 21	

La instalación favorable de esta Lotería está arreglada de tal manera, que todos los arriba indicados 85.755 premios inclusive 8 premios extraordinarios hallarán seguramente su decisión en 7 clases sucesivas.

El premio mayor en caso más feliz de la primera clase puede importat Marcos 50.000, el de la segunda 55.000, asiendo en la tercera á 60.000, en la cuarta á 70.000, en la quinta á 80.000, en la sexta 90.000 y en la séptima clase podría en caso más feliz eventualmente importar 600.000, especialmente 300.000, 200.000, 100.000 Marcos, etc.

La casa **Infrastrita** invita por la presente á interesarse en esta gran Lotería de dinero. Las personas que nos envían sus pedidos se servirán añadir á la vez los respectivos importes en billetes de Banco ó sellos de correo, remitiéndonoslos por Valores declarados ó en libranzas de Giro Mútuo sobre Madrid ó Barcelona, extendidas á nuestra orden é en letras de cambio fácil á cobrar, por certificado.

Para el sorteo de la primera clase cuesta:
1 Billete original, entero: Pesetas 10
1 Billete original, medio: Pesetas 5

El precio de los billetes de las clases siguientes, como también la instalación de todos los premios y las fechas de los sorteos, en los todos los pormenores se verá del prospecto oficial.

Cada persona recibe los **Billetes originales** directamente, que se hallan provistos de las armas del Estado, como también el **prospecto oficial**. Verificado el sorteo se envía á todo interesado la lista oficial de los números agraciados, provista de las armas del Estado.

El pago de los premios se verifica según las disposiciones indicadas en el prospecto y bajo garantía del Estado.

En caso que el contenido del prospecto no convendría á los interesados, los billetes podrán devolverse, pero siempre antes del sorteo y el importe remitido será restituido.

Los pedidos deben remitirnos directamente lo más pronto posible, pero siempre antes del

25 de Abril de 1903
Valentín y C.ª
Hamburgo
Alemania

Para orientarse se envía gratis y franco el prospecto oficial á quien lo pida.

"LOS TIROLESES"
Empresa anunciadora

Rápidas propagandas.—Anuncios en todos los periódicos.—Grandes descuentos á los anunciantes.
—Anuncios en teatros, vallas, medianerías y sitios fijos.—Esquelas de defunción y aniversario.—Pídase tarifas á las oficinas

Conde de Romanones
antes Barrionuevo), núms. 7 y 9, entresuelo

Se vende papel por mayor en la Administración de este periódico, calle de la Libertad, 29, pral.

HIERRO QUEVENNE
Único Aprobado por la Academia de Medicina de París.
CURA: Anemia, Clorosis, Debilidad, Exema, Verdugo, etc.
14, R. Beau-Aris, París.

El Agua de Florida
de Murray & Lauman —El Perfume Universal, invariable en su calidad, permanente en su fragancia, ha adquirido inmensa popularidad lo cual es la más elocuente prueba de su mérito. —No tiene rival para el pañuelo, tocador y baño.

46

Persuadido Ivan de que una cosa podía ya tener interés para ella y reanimar su vida, comprimiendo con un penoso esfuerzo su repugnancia y sus celos,

—¿Queréis ver á Sergio Wolsky?— la preguntó en voz baja.

Sea que ella sospechase un lazo, sea que su delicadeza temiese lastimar la de un hombre desgraciado, permaneció un instante sin responder; pero su mirada se reanimó y sus pálidas mejillas se tintearon de un ligero rubor.

El médico se aproximó. Lo había comprendido todo.

—El señor conde os pregunta—dijo á la enferma—si os sería agradable ver un instante á vuestro amigo de la infancia, y tiene razón en haceros esa proposición. Estoy seguro que su visita será para vos una distracción saludable.

—Y bien, puesto que lo permitís—dijo ella al fin—me alegraré en despedirme de él.

—¡Yo mismo voy á buscarle!—dijo Ivan, que en este momento sentía la necesidad de salir del cuarto.

Salió.

Una vez sola con el médico, Irene le tendió sus dos manos.

—¡Ah! doctor—le dijo—quisiera estar bella aún, por una hora siquiera. Es bien poco, y vos lo podéis hacer. ¡Ponedme hermosa, doctor!

—Es bien fácil, pues ya lo estáis; nunca os he visto tan encantadora.

—¿No me engañáis?—dijo con alegre vez.

—No, os lo juro—respondió presa de una profunda piedad.

—Dadme entonces el espejo.

Se le presentó, y al mirarse se encontró muy pálida.

—¡Le voy á causar miedo!—dijo tem-

ninguna intención hostil ni provocadora.

Su voz era grave y triste.

—Entrad si gustáis,—replicó Wolsky avanzándole un sillón con una política un poco ceremoniosa.

—¡Gracias!—dijo el conde, que permaneció de pie;—no puedo estar á vuestro lado más que breves instantes.

Sergio se inclinó ligeramente, sin contestar. Era fácil ver que no comprendía dónde Ivan iba á parar.

—Los momentos son preciosos y los minutos contados,—dijo Ivan con voz breve y seca, en que se sentía vibrar sordamente una emoción que apenas podía contener.—No quiero recordar un pasado en que hay, más que crímenes, desgracias; mi mujer me lo ha dicho todo y la he creído. Ahora sé que ni ella ni vos habéis sido culpables hacia mí. Debo, pues, expresaros mi sentimiento por lo que ha pasado entre nosotros. Las apariencias han sido tales, que pueden justificar mi error; de todas maneras os ruego que tratéis de olvidar, como olvidó yo mismo.

Al acabar así, con tono grave y senil, y con una dignidad que le hacía imponente á los ojos del joven, el conde le tendió la mano.

Las dos manos se tocaron.

—La condesa está mal, muy mal,—continuó el marido haciendo sobre sí mismo un verdadero esfuerzo;—no os ocultaré que en este momento nos inspira una seria inquietud.

Al oír estas palabras, Sergio, que estaba de pie, sintió temblar sus piernas y se vió obligado, para no caer, á sostenerse en el respaldo del sillón.

El marido de Irene no pareció notar esta emoción, que atestiguaba claramente la profundidad de los sentimientos de Wolsky por su mujer. Continuó,

47

ninguna intención hostil ni provocadora.

Su voz era grave y triste.

—Entrad si gustáis,—replicó Wolsky avanzándole un sillón con una política un poco ceremoniosa.

—¡Gracias!—dijo el conde, que permaneció de pie;—no puedo estar á vuestro lado más que breves instantes.

Sergio se inclinó ligeramente, sin contestar. Era fácil ver que no comprendía dónde Ivan iba á parar.

—Los momentos son preciosos y los minutos contados,—dijo Ivan con voz breve y seca, en que se sentía vibrar sordamente una emoción que apenas podía contener.—No quiero recordar un pasado en que hay, más que crímenes, desgracias; mi mujer me lo ha dicho todo y la he creído. Ahora sé que ni ella ni vos habéis sido culpables hacia mí. Debo, pues, expresaros mi sentimiento por lo que ha pasado entre nosotros. Las apariencias han sido tales, que pueden justificar mi error; de todas maneras os ruego que tratéis de olvidar, como olvidó yo mismo.

Al acabar así, con tono grave y senil, y con una dignidad que le hacía imponente á los ojos del joven, el conde le tendió la mano.

Las dos manos se tocaron.

—La condesa está mal, muy mal,—continuó el marido haciendo sobre sí mismo un verdadero esfuerzo;—no os ocultaré que en este momento nos inspira una seria inquietud.

Al oír estas palabras, Sergio, que estaba de pie, sintió temblar sus piernas y se vió obligado, para no caer, á sostenerse en el respaldo del sillón.

El marido de Irene no pareció notar esta emoción, que atestiguaba claramente la profundidad de los sentimientos de Wolsky por su mujer. Continuó,